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Primera part: Llegiu els textos A i B i responeu a les tres qüestions següents.
[4 punts en total]

Primera Parte: Lea los textos A y B y responda a las tres preguntas siguientes.

[4 puntos en total]

Text A. La situació de la classe obrera a Anglaterra a mitjan segle xix segons Friedrich Engels.

L’informe de la Comissió Central comprova que els fabricants rarament feien servir nens de cinc 
anys, sovint de sis anys, molt sovint de set anys, en la majoria dels casos de vuit o nou anys; que la 
durada del treball era sovint de 14 a 16 hores diàries (excloent-ne el temps dels menjars), que els 
industrials toleraven que els supervisors colpegessin i maltractessin els nens […]. A les grans ciutats, 
on els obrers resisteixen més, és cert que aquests casos eren menys freqüents. No obstant, fins i tot 
aquesta llarga jornada de treball no era suficient per a la voracitat dels capitalistes. Calia obrar per tots 
els mitjans de manera que el capital invertit en edificis i màquines fos rendible, calia fer-lo treballar 
tant com es pogués. Per això els industrials van introduir el sistema escandalós del treball nocturn; 
hi havia dos equips d’obrers, cadascun prou fort per a fer funcionar tota la fàbrica; l’un treballava 12 
hores de dia, l’altre, 12 hores de nit. Es poden imaginar fàcilment les conseqüències que havia de tenir 
fatalment sobre l’estat físic dels nens petits i fins i tot sobre el dels grans i dels adults, aquesta privació 
permanent del repòs nocturn que cap son diürn no podria substituir. La sobreexcitació de tot el sis-
tema nerviós, unida a un debilitament i a un esgotament de tot el cos, n’eren els resultats inevitables.

Friedrich Engels. La situació de la classe obrera a Anglaterra, 1845

Texto A. La situación de la clase obrera en Inglaterra a mediados del siglo xix según Friedrich 
Engels.

El informe de la Comisión Central comprueba que los fabricantes raramente empleaban a niños de 

cinco años de edad, frecuentemente de seis años, muy a menudo de siete años, en la mayoría de los 

casos de ocho o nueve años; que la duración del trabajo era con frecuencia de 14 a 16 horas diarias 

(excluyendo el tiempo de las comidas), que los industriales toleraban que los supervisores golpearan 

y maltrataran a los niños […]. En las grandes ciudades, donde los obreros resisten más, es cierto que 

tales casos eran menos frecuentes. Sin embargo, incluso esa larga jornada de trabajo no bastaba a la 

voracidad de los capitalistas. Había que obrar por todos los medios de suerte que el capital invertido en 

edificios y máquinas fuese rentable, había que hacerlo trabajar lo más posible. Por eso los industriales 

introdujeron el escandaloso sistema del trabajo nocturno; había dos equipos de obreros, cada uno lo 

bastante fuerte para hacer funcionar toda la fábrica; uno trabajaba 12 horas de día, el otro, 12 horas 

de noche. Se puede uno imaginar fácilmente las consecuencias que debería tener fatalmente sobre el 

estado físico de los niños pequeños e incluso sobre el de los mayores y de los adultos, esa privación 

permanente del reposo nocturno que ningún sueño diurno podría sustituir. La sobreexcitación de todo 

el sistema nervioso, unida a un debilitamiento y a un agotamiento de todo el cuerpo, tales eran los 

resultados inevitables.

Friedrich EngEls. La situación de la clase obrera en Inglaterra, 1845
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Text B. 243 morts en el sinistre d’una fàbrica tèxtil de Bangladesh (2013).

L’edifici Rana Plaza, de vuit plantes i que acollia diversos tallers tèxtils, un mercat i una sucursal 
d’un banc, es va enfonsar ahir a primera hora del matí a la població de Savar, a 24 quilòmetres al 
nord-oest de la capital de Bangladesh. Amirul Haque Amin, president de la Federació Nacional de 
Treballadors del Sector Tèxtil de Bangladesh (NGWF), va afirmar que el nombre de morts «podria 
augmentar molt». «És un accident més de la sagnia d’aquest tipus que pateix Bangladesh», ha afirmat 
la membre de la Campanya Roba Neta (CRN) Eva Kreisler, que ha afegit que la zona en què hi va 
haver l’esfondrament és una zona de «terreny inestable» i que per això estava prohibit construir-hi 
edificis alts. El tipus de control existent a Bangladesh per a supervisar les mesures de seguretat a les 
fàbriques tèxtils «falla clarament», segons la CRN, que manté que són les empreses subcontractades 
pels seus socis locals les que treballen en aquests immobles sense seguretat. Bangladesh és el país del 
món amb costos més barats de producció a la indústria de la roba i per això empreses de tot el món, 
inclosa la Xina, estan traslladant una part de la producció al país asiàtic, d’acord amb la CRN. Segons 
dades de la Federació Nacional de Treballadors del Sector Tèxtil de Bangladesh, en els últims quinze 
anys hi ha hagut uns 600 morts i 3.000 ferits en accidents ocorreguts en fàbriques tèxtils (incendis o 
esfondraments) al país asiàtic. Alguns dels ferits a l’accident van acusar els responsables de les fàbri-
ques d’obligar-los a treballar. «Cap de nosaltres volia entrar a l’edifici, però els nostres caps ens hi van 
forçar», ha dit Nurul Islam, un dels treballadors ferits.

Traducció i adaptació fetes a partir d’un article d’El País [en línia] (25 abril 2013)

Texto B. 243 muertos en el siniestro de una fábrica textil de Bangladesh (2013).

El edificio Rana Plaza, de ocho plantas y que acogía varios talleres textiles, un mercado y una 

sucursal de un banco, se vino abajo a primera hora de la mañana de ayer en la población de Savar, a 

24 kilómetros al noroeste de la capital de Bangladesh. Amirul Haque Amin, presidente de la Federación 

Nacional de Trabajadores del Sector Textil de Bangladesh (NGWF), afirmó que el número de fallecidos 

«podría aumentar mucho». «Es un accidente más de la sangría de este tipo que padece Bangladesh», 

ha afirmado la miembro de la Campaña Ropa Limpia (CRL) Eva Kreisler, que añadió que la zona en la 

que ocurrió el derrumbe es una zona de «terreno inestable», por lo que estaba prohibido construir 

edificios altos. El tipo de control existente en Bangladesh para supervisar las medidas de seguridad en 

las fábricas textiles «falla claramente», según la CRL, que mantiene que son las empresas subcontrata-

das por sus socios locales las que trabajan en esos inmuebles sin seguridad. Bangladesh es el país del 

mundo con costes más baratos de producción en la industria de la ropa y por eso empresas de todo 

el mundo, incluido China, están trasladando parte de su producción al país asiático, de acuerdo con 

la CRL. Según datos de la Federación Nacional de Trabajadores del Sector Textil de Bangladesh, en los 

últimos quince años ha habido unos 600 muertos y 3.000 heridos en accidentes ocurridos en fábricas 

textiles (incendios o derrumbes) en el país asiático. Algunos de los heridos en el accidente acusaron a 

los responsables de las fábricas de obligarles a trabajar. «Ninguno de nosotros quería entrar al edificio, 

pero nuestros jefes nos forzaron», ha dicho Nurul Islam, uno de los trabajadores heridos.

Adaptación realizada a partir de un artículo de El País [en línea] (25 abril 2013)
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1. Digueu de quin esdeveniment històric parla el text A i resumiu-ne els conceptes clau.
 [1 punt]

1. Diga de qué acontecimiento histórico habla el texto A y resuma sus conceptos clave. 
 [1 punto]

2. Digueu de què parla el text B i resumiu-ne els conceptes principals. 
 [1 punt]

2. Diga de qué habla el texto B y resuma los conceptos principales.
 [1 punto]
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3. Expliqueu la relació entre el sistema productiu industrial i les condicions de treball en la 
història contemporània. 

 [2 punts]

3. Explique la relación entre el sistema productivo industrial y las condiciones de trabajo en 
la historia contemporánea.

 [2 puntos]
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Segona part: Responeu a TRES de les cinc qüestions següents. 
[6 punts: 2 punts per cada qüestió]

Segunda Parte: Responda a TRES de las cinco cuestiones siguientes.

[6 puntos: 2 puntos por cada cuestión]

1. Indiqueu si les afirmacions següents són vertaderes o falses. 
 [Si les cinc respostes són correctes: 2 punts; si hi ha una resposta incorrecta o en blanc: 1 punt; si hi ha dues o més 

respostes incorrectes o en blanc: 0 punts]

1. Indique si las afirmaciones siguientes son verdaderas o falsas. 
 [Si las cinco respuestas son correctas: 2 puntos; si hay una respuesta incorrecta o en blanco: 1 punto; si hay dos o 

más respuestas incorrectas o en blanco: 0 puntos]

Vertadera 
Verdadera

Falsa

a) 

a) 

 Salvador Allende va ser el president de Xile que va morir al palau presi-
dencial de La Moneda arran del cop d’estat de l’11 de setembre de 1973 
encapçalat per Augusto Pinochet. 
 Salvador Allende fue el presidente de Chile que murió en el palacio pre-
sidencial de La Moneda a raíz del golpe de Estado del 11 de septiembre 
de 1973 encabezado por Augusto Pinochet.

☐ ☐

b) 

b) 

 Nelson Mandela va ser el líder de la independència de Sud-àfrica després 
de la guerra contra la metròpoli francesa a finals dels anys vuitanta del 
segle xx.
 Nelson Mandela fue el líder de la independencia de Sudáfrica después de 
la guerra contra la metrópoli francesa a finales de los años ochenta del 
siglo xx.

☐ ☐

c) 

c) 

 L’atemptat de Sarajevo contra l’hereu de la corona de l’Imperi austro-
hongarès, Francesc Ferran, del 28 de juny de 1914 va ser el detonant de 
l’esclat de la Primera Guerra Mundial, degut a les tensions entre les grans 
potències de l’època.
 El atentado de Sarajevo contra el heredero de la corona del Imperio aus-
trohúngaro, Francisco Fernando, del 28 de junio de 1914 fue el detonan-
te del estallido de la Primera Guerra Mundial, debido a las tensiones entre 
las grandes potencias de la época. 

☐ ☐

d) 

d)  

 Durant la Segona Guerra Mundial es va produir la divisió d’Alemanya 
entre la República Democràtica Alemanya i la República Federal d’Ale-
manya, aquesta última comandada per Adolf Hitler.
Durante la Segunda Guerra Mundial se produjo la división de Alemania 
entre la República Democrática Alemana y la República Federal de 
Alemania, esta última comandada por Adolf Hitler.

☐ ☐

e) 

e)  

 La Guerra de les Malvines va ser un enfrontament entre l’Argentina i la 
Gran Bretanya esdevingut el 1982 arran de la invasió de les illes de sobi-
rania britànica per part de l’Argentina, que les reclamà com a part del 
seu territori. En aquells moments l’Argentina estava en plena dictadura 
militar i la primera ministra britànica era Margaret Thatcher.
La guerra de las Malvinas fue un enfrentamiento entre Argentina y la Gran 
Bretaña ocurrido en 1982 a raíz de la invasión de las islas de soberanía 

☐ ☐

británica por parte de Argentina, que las reclamó como parte de su terri-
torio. En aquellos momentos Argentina estaba en plena dictadura militar 
y la primera ministra británica era Margaret Thatcher.
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2. Indiqueu si les afirmacions següents sobre la història del socialisme són vertaderes o falses. 
 [Si les cinc respostes són correctes: 2 punts; si hi ha una resposta incorrecta o en blanc: 1 punt; si hi ha dues o més 

respostes incorrectes o en blanc: 0 punts]

2. Indique si las siguientes afirmaciones sobre la historia del socialismo son verdaderas o falsas.
 [Si las cinco respuestas son correctas: 2 puntos; si hay una respuesta incorrecta o en blanco: 1 punto; si hay dos o 

más respuestas incorrectas o en blanco: 0 puntos]

Vertadera 
Verdadera

Falsa

a) 

a) 

 En el marc de la Primera Internacional es va produir l’enfrontament 
entre Karl Marx i Mikhaïl Bakunin per la manera diferent de veure l’or-
ganització i la disciplina interna en el si de la Internacional, i per la visió 
contraposada de l’activitat política entre el socialisme i l’anarquisme. 
 En el marco de la Primera Internacional se produjo el enfrentamiento 
entre Karl Marx y Mijaíl Bakunin por la manera diferente de ver la organi-
zación y la disciplina interna en el seno de la Internacional, y por la visión 
contrapuesta de la actividad política entre el socialismo y el anarquismo.

☐ ☐

b) 

b) 

 La Revolució Russa va ser un seguit de fets esdevinguts entre el febrer i 
l’octubre del 1917 que van suposar l’enderrocament del tsar Nicolau II, 
la caiguda del govern provisional que es va formar i la pujada al poder 
dels bolxevics comandats per Lenin.  
 La Revolución rusa fue una serie de sucesos ocurridos entre febrero y 
octubre de 1917 que supusieron el derrocamiento del zar Nicolás II, la 
caída del gobierno provisional que se formó y la subida al poder de los 
bolcheviques comandados por Lenin.

☐ ☐

c) 

c)  

 Stalin, com a dirigent de la Unió Soviètica, va emprendre una política 
econòmica basada en el desenvolupament de la indústria pesant que va 
convertir el país en la segona potència mundial. 
Stalin, como dirigente de la Unión Soviética, emprendió una política 
económica basada en el desarrollo de la industria pesada que convirtió 
el país en la segunda potencia mundial.

☐ ☐

d) 

d)  

 La revolució maoista que el 1949 va portar a la creació de la República 
Popular de la Xina va ser liderada pel líder comunista Mao Zedong.
La revolución maoísta que en 1949 llevó a la creación de la República 
Popular de China fue liderada por el líder comunista Mao Zedong.

☐ ☐

e)  La revolució cubana, que va enderrocar la dictadura de Fulgencio 
Batista, significà l’establiment d’un règim comunista a Cuba, i dos 
dels seus protagonistes essencials van ser Fidel Castro i Ernesto Che 
Guevara. ☐ ☐

e)  La revolución cubana, que derrocó la dictadura de Fulgencio Batista, sig-
nificó el establecimiento de un régimen comunista en Cuba, y dos de sus 
protagonistas esenciales fueron Fidel Castro y Ernesto Che Guevara.

3. Digueu què s’entén per revolució dels transports en el procés de la Revolució Industrial i 
esmenteu-ne els cinc punts més importants.

3. Diga qué se entiende por revolución de los transportes en el proceso de la Revolución 
Industrial y mencione sus cinco puntos más importantes.



L’Institut d’Estudis Catalans ha tingut cura de la correcció lingüística i de l’edició d’aquesta prova d’accés

Etiqueta de l’alumne/a
TR

Observacions:

Qualificació:

Etiqueta del revisor/a

4. Expliqueu què és la Declaració Universal dels Drets Humans aprovada per les Nacions 
Unides el 1948 i quina finalitat té.  

4. Explique qué es la Declaración Universal de los Derechos Humanos aprobada por las 
Naciones Unidas en 1948 y qué finalidad tiene.

5. Esmenteu quatre conseqüències que ha comportat en la història recent del món la caiguda 
del mur de Berlín del 1989.

5. Mencione cuatro consecuencias que ha comportado en la historia reciente del mundo la 
caída del muro de Berlín de 1989.
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